

讓我們的孩子懂得關懷

# 幼吾幼以及人之幼

全球共有10億兒童沒有足夠的營養、沒有乾淨飲水、沒有基本的醫療保健、沒有遮風避雨的住所。也有1億4千萬兒童，從來不曾上學；他們的未來，看不見希望。台灣世界展望會以「每個月700元，幫助一名兒童改變生命！」為標的，透過資助人一路在成長路上的關懷和鼓勵，豐盛受助童的心靈和生命。

## 資助兒童計畫

1947年，中國正處於國共內戰，來自美國的佈道家鮑伯·皮爾斯(Dr. Bob Pierce, 1914-1978)博士，因不忍見一位遭父母遺棄街頭哭泣的小女孩，而從身上掏出僅有的錢，懇請一名已收容六個孤兒的家庭接納這位名叫小玉的小女孩，並在回美後，定期寄錢給這個家庭。三年後，韓戰爆發，皮爾斯登高呼籲幫助戰火中流離失所的苦難生靈，因而促成了「世界展望會」(World Vision)的成立。

「世界展望會」是全球最大的兒童關懷機構之一，舉世約100個國家都設有其工作據點，透過資助兒童計畫、人道救援行動等等，服務貧困兒童及受苦人們，至今受其捐助者，已超過一億人以上。

台灣世界展望會，成立於1964年，起初透過海外愛心人士，捐助臺灣本地的育幼院、兒童之家、痲瘋病院、山地醫療診所。80年代開始，深入臺灣偏遠山區、離島，幫助「貧窮中貧窮」的弱勢兒童及其家庭。在接受海外愛心資助的20年後，1985年，臺灣當地資助人接下棒子捐助自己國內的貧童等工作。1990年起，又加入國際世界展望會全球關懷與救援行列，透過「資助兒童計畫」、「飢餓三十~人道救援行動」、「發展型計畫」，援外救助全球貧苦、戰亂、飢荒國家。

敬長生命真理的史懷哲

## 只想與其他生命一起存活

諾貝爾和平獎得主史懷哲博士(Albert Schweitzer, 1875-1965)，在非洲內地的原始森林裡，為黑人醫療傳教持續達40年之久。

### 謙卑面對生命

史懷哲本非醫學，而是一位管風琴彈得非常好、享有聲望的牧師，26歲已獲得哲學與神學的博士學位。他在寫首部著作「歷史耶穌的探索」時，他的「人道精神」的哲學信念漸漸甦醒。他說：

「他只想：與許多也想活下去的生命一起存活。」

對他來說，「倫理」必須包含著：「真實地對每一個想要活下去的生命表示尊重」。他認為西方文明，因為漸漸放棄了對「倫理」的重視，而漸漸腐化了。

35年間，史懷哲進出非洲13次，多是為了非洲醫院募款籌辦演奏會，所得只為擴充設備，重建醫院，以照顧更多病人。史懷哲，可說是真正用生命來實現基督「愛」的真理的信徒。

## 一路走來始終有你

其中援外「資助兒童計畫」，三一自今年1月起，分別於臺北、新竹兩地設置捐款箱，2月17日，匯聚三一、老師、學生、家長的愛心基金，第一筆捐款7,000元匯出。3月5日，一封沉甸甸、內含10名受助兒童姓名、出生日期、性別、喜愛科目、年級、健康狀況、家務、喜愛遊戲、族別、所在地(國籍)、家庭概況、照片等詳盡資料的10張卡片與捐款收據(國外資助兒童定期捐款)，寄達三一。

為了使每一位參與此項行動的你，能更了解我們所資助對象的生活情形，謹表列於下第六版(但請諒解我們不公布其姓名與照片，謹以「受助童編號」取代其姓名)。對於孩子來說，這是一項極富教育意義的活動，衷心希望結合大家的力量，持續有恆地按月贊助這10位小朋友，幫助他們改善生活、轉變命運。(文接第六版)

## 綿延「愛」的種子

一天，在彈巴哈曲子的瞬間，心中靈光一闪，下定決心要去非洲「拯救內地的黑人」。為了實現他的計畫，年已29歲的他，開始入醫學院學習，花了七年時間，得到醫學博士學位，接著前進非洲。在叢林中，親自和土人一起建醫院，自製磚頭，配藥方，墾農場。

35年間，史懷哲進出非洲13次，多是為了非洲醫院募款籌辦演奏會，所得只為擴充設備，重建醫院，以照顧更多病人。史懷哲，可說是真正用生命來實現基督「愛」的真理的信徒。

## 德蕾莎修女與「仁愛之家」 行善不厭倦

一位宗教家，應不止於對他人的慈善救助；他更在乎的是，他人的靈魂甦醒。因此，宗教家一定也是一位教育家，他能夠跳離宗教表面的殊異，直指人生的意義、人性的美善。

### 一心一意愛你的主

神學家保羅·田立克(Paul Tillich, 1886-1965, 德裔美籍。當代新教神學家與宗教哲學家中最負盛名者)指出，就基督教而言，「一心一意愛你的主」，常會造成信徒兩種分歧的態度。

一種是，在我們自己之內，會產生某種「配不上」的感受，以及自我被拒絕與捨棄的痛苦，於是很容易用一種自我懲戒的情緒，來表顯自己是值得接納的。

另一種是，「上主」便是「生命」，愛「上主」的人，更應懂得接受自己的生命，並且喜愛著它。因此，所謂與神結合，即是與自己生命再聚合。

田立克認為，基督徒應該採取第二種態度。因為，基督教不僅於一種宗教，它是一種「新的創造」(a New Creation)信息。救恩，就是將那已被腐朽的、歪曲的、舊的，創造成一種「更新」(re-newed)，也就是生命的重新聚合，終止自己內心的某種敵對。

### 放下「正義」寬赦別人

世上的人，總感到自己是被拒絕與捨棄的人。不管他稱呼那拒絕與捨棄他的是「神」、「自然」、或「命運」，每個人都無來由地對於超越力量帶有一股敵意。另外，更為我們所熟知的，自己對他人，甚至自己對自己，也都存有種深層的敵意。日常生活中，我們驕矜、狂妄、暴力、不安，而在這些情緒的底層，其實所存在的，是對自己與對他人的被拒絕、捨棄與憎惡。因此，對田立克而言，我們最大的問題，就是務必與神、與自己、與他人「和睦」。這個「和睦」的動能便是

愛，也便是神。聖經上說：

「神就是愛，住在愛裡面的，就是住在神裡面，神也住在他裡面。」(約翰一書4:16)

接近神的意願，便是不遺餘力地將我們內心抵擋愛的一切事物殲滅盡淨。而人生最有意義的事，便是教別人懂得愛人。但，什麼是愛人的最大的障礙？或者說，在什麼情況下，人類無法產生愛？

保羅的「以信稱義」，告訴我們，放下「正義」、懂得寬赦別人，才能使愛變得可能，這世上沒有任何一個人是「應該」受苦、「應該」受罰的，更沒有任何一個人是「應該」被拒絕與捨棄的。被拒絕與捨棄，是一件嚴重的事，在我們覺得被拒絕與捨棄之處，就不可能產生愛。

## 這位身著藍色棉襪的白紗裙的德蕾莎修女與她的仁愛之家

德蕾莎修女(Teresa of Calcutta, 1910-1997)一生所做的工作(為年邁者、窮苦者、失業業者、病人、臨終的人、被家庭拋棄的人服務)，就是教別人如何有愛，尤其是在社會邊緣被拒絕與捨棄的人。

但她也深知，對於一個被社會、人類拒絕與捨棄的人，整個心是充滿敵對的。在這個情況之下，他如何能產生愛呢？德蕾莎修女創立「仁愛傳教會」(Missionaries of Charity)，以實際行動去照顧街上貧弱、奄奄一息的遊民。她要救助的，不止於肉體，更在於靈魂，她想讓每一個她所幫助的人，也能與她一樣，能夠「一心一意愛你的主」。有一次，有個印度醫師，見到一位修女全心全力照顧一位已經被宣布無望的難性患者。於是，他向德蕾莎修女表示「我來這裡找你，並沒有天主的作隨。但我回去的時候，就有天主陪在我身邊了。」

## 實現大乘精神的證嚴法師 大家要能一起好！

證嚴法師，在2008年成立「慈濟功德會」，走出了一條截然不同於傳統佛教的道路。

### 「人間佛教」遍地開花

濟教、教富、蓋醫院、辦學校，證嚴法師以「宗教的本質在於愛」，開啟了別具時代特色的「人間佛教」。

也有不少人持有過質疑：「像佛菩薩這樣的一種宗教方向，是否合於佛門真理？」

證嚴法師自述：「這還未成立「慈濟功德會」前，曾經深入「妙法蓮華經」；這是一本以「圓教」著稱於世的經典，所傳述的，正是這種「眾生未渡盡，自己終究不成佛」，以「愛」為主軸的「大乘」精神。

### 自覺覺他、自度度人

「法華經」是這樣看宇宙真相的：世界萬物、芸芸眾生的背後，皆為一條看不見的繩子所貫穿。這繩子或者說「大我」串連著天下萬物，使彼此皆若痛相感、息息相關，因此，天下沒有任何事物是可以單獨存在的。佛陀出現於世，說了沒有任何事物是「我」，但其實本體，就要向眾生說明這個天地「萬物共生」的真相。

因此，任何人覺得：只要自己悟道就好，休管他人。瓦上霜的態度，皆非真正的證悟，仍是一種未點上主眼。人水乳交融的難群索居。「法華經」在這一點上主張：佛道的究竟只有「大乘」，唯有自覺覺他、自度度人的「大乘」，眾生未渡盡，自己終未能成佛。這就是「一乘」，也是一「責任」。所以，一個人可以修習各種法門，但其內心永遠不能違背，這以「愛」為主軸的「大乘」精神。



- 捐贈者：溫水水
- 捐贈者：黃老三
- 捐贈者：黃小龍
- 捐贈者：丁小
- 捐贈者：周小胖
- 捐贈者：馬小娃
- 捐贈者：邱國圓
- 捐贈者：方方
- 捐贈者：王一哥